

# 好风凭借力 扬帆京津冀

## ——首农集团京津冀一体化发展纪实

□ 本报记者 刘晓军

“三元”，北京人再熟悉不过的品牌，随着一体化进程，未来也会成为京津冀地区广为熟知的品牌。从组建承德三元、建设迁安乳品厂、并购原三鹿乳业，到最近封顶的首农天津港物流基地项目，10年间，首农集团发展的足迹已经遍及河北和天津大地。

作为较早与河北、天津建立全面合作关系的首都国企，首农集团先后投资近50亿元，在河北石家庄、张家口、承德、定州等地区，以及天津市建设畜禽养殖、食品加工、冷链物流等项目，在引领当地现代农牧业发展的同时，也带动了数以百万的农民共同富裕。

### 打造中国都市型现代农业第一品牌

“都市农业，就是要符合首都的要求，服务北京，引领全国”。首农集团党委书记、董事长张福平近日接受记者采访时说，首善的农业，是坚持一流的标准，创造一流的业绩；首善的农业，是要做政府保障的、食品消费的首选。也就是确保首都“菜篮子”、“米袋子”、“奶瓶子”的供给和质量。

截至2014年12月底，首农资产总额577.89亿元，实现营业收入345.4亿元，利润总额7.6亿元。在畜禽良种繁育、养殖、食品加工、生物制药、物产物流等方面具有行业明

显优势，业已形成从田间到餐桌的完整产业链条。通过标准化的生产加工，严格的质量可追溯体系，特别是坚持高端高效高辐射，通过控制籽种、农牧场、投入品、农产品及食品加工、物流配送等价值链的各环节节点，首农集团以现代农业产业的高端化，实现着对全国农牧科技的引领和示范。

作为北京规模最大的农业企业，在“十三五”末实现“千亿首农”和“中国都市现代农业第一品牌”，是他们的既定目标，而早在10年前，首农集团就已经将经营触角延伸到河北、天津等地。

2013年5月，首农集团与河北现代农业领域特别是奶业提升工程、现代循环农业示范工程、现代农业产业提升工程等达成共识。去年9月28日，投资16亿元的河北三元工业园破土动工，年产4万吨婴幼儿配方奶粉及25万吨液态奶加工园区，一批符合高科技要求的示范项目正在建设中。朝着规划的战略前行，首农正在全力打造婴幼儿配方奶粉民族第一品牌，为振兴民族乳业、重拾国民消费信心做出积极努力。

### 借助周边资源致力振兴民族乳业

50多年的发展，首农在科技、信息、人才

等方面形成了强大优势，但资源环境的约束也日益显现。如何利用先进的产业经营发展理念，将国际一流的技术设备标准，与京冀两地政策、资源、人工等优势有机结合，实现在京农牧产业向津冀转移，推动当地产业提质增效，首农已探索实践多年。

2009年，在京冀两地政府的支持帮助下，首农对原石家庄三鹿公司进行接收重组，进而又迅速组建了河北三元食品公司，及时启动生产经营。在此过程中，首农集团履行了对政府的“全员接收原三鹿核心企业员工”的承诺，与近2600名原三鹿员工签订劳动合同，保持了企业正常运转，也确保了职工队伍的稳定和当地社会稳定与和谐。

2011年，首农投资7亿元开始建设定州现代循环农业科技示范园项目。该园区占地1.7万余亩，奶牛存栏1.75万头；建设占地240亩的饲料厂1座，年产10万吨精饲料和3万吨压片玉米；建设占地2454.39亩的种植区，实现种养结合与资源的循环利用；建设占地100亩的粪污处理系统，利用奶牛粪便进行沼气液化，就地提供新能源；依托园区生产实验基地，建设奶牛养殖培训中心，为企业和社会培养技术应用型人才。该项目

于2012年列为河北省重点农业产业化项目，并成为定州作为国家现代农业示范园的核心区建设项目。

与此同时，首农利用国家和地方的扶持政策，在当地政府帮助下，与养殖户、农户之间进行良好的合作。他们投入资金、技术、设备、人才培养等要素，建成华都滦平和武强肉鸡项目、平原种猪养殖场等养殖加工基地，形成养殖、生产、加工、销售一条龙的链条式发展模式，带动了当地农民就业致富和农业产业发展。

### 置身环渤海区域延伸产业链条

有了前10年的基础，目前首农正在认真落实中央和北京市关于首农功能疏解和产业转移的战略部署，把推进京津冀协同发展作为一项重要内容列入集团新的发展规划，坚持一二三产业的融合发展，落实与地方的融合发展，力求在促进京津冀区域协同发展中切实发挥典型示范和引领作用。

据了解，未来几年，首农在京冀两地投资将超过50亿元，通过包括河北三元工业园、首农定州循环农业示范园二期、承德三元生产实验基地，建设奶牛养殖培训中心，为企业和社会培养技术应用型人才。该项目

项目的建设，确保在提升企业经济效益的同时，推动当地农牧业发展和农民增收致富。

2013年12月，首农集团下属和天津振华物流集团共同出资设立首农东疆牧业有限责任公司，利用区位优势，建设饲料原料加工、畜牧业贸易、牛肉仓储物流项目。预计项目建成后，年产饲料40万吨，年周转清真羊肉8万吨，年贸易额5亿美元。而天津港首农食品进出口贸易有限公司将专业从事食品进出口贸易及相关快速通关、保税仓储物流等业务。目前这两个项目建设均已封顶。

首农大多数养殖场在北京郊区，在首都经济调整中受到诸多限制和约束，随着调整迁都和转型升级的提速，加之农牧业自然、疫病、社会风险高、比较效益低、成本增长较快等状况，农牧养殖业外迁工作任务艰巨。

首农集团党委书记、董事长张福平表示，在扩大开放合作的同时，首农也在进一步整合集团自身的产业、资本、人才等资源，加强在京津冀地区整体的产业布局规划，主动参与区域合作，发挥首农品牌及“北京农业产业龙头企业协会”会长单位的优势，联合京内涉外农业企业共同参与京津冀产业一体化，从而促进京津冀三地优势互补与合作共赢。

## ■ 动态播报

### 山东省首个民用高压船舶岸电系统投运

科技日报讯(记者魏东 通讯员郭轶敏 丁园园)近日,山东日照港举行首套船舶岸电系统投运仪式,标志着山东省首个沿海港口民用高压船舶岸电项目如期竣工投运。该项目预计每年替代电量约230万千瓦时,替代燃油1863吨,每年可为港口节约运行成本约115万元。

日照港首套民用船舶岸电系统采用高压上船方式,在日照港西港7号变电所内设置800千伏安降压装置,将10千伏/50赫兹工业电源转换成6千伏/50赫兹船用电源。实施船舶岸电技术,以码头供电系统替代船舶辅机燃油发电,不但降低了停泊船舶的照明、通信、空调、水泵等运行成本,而且实现了大气污染“零排放”,减少了噪音,经济效益和社会效益显著。

### 首届国家运动员大健康产业冬奥峰会将办

科技日报讯(记者李丽云 实习生康晓晴)记者近日从哈尔滨体育学院获悉,首届国家运动员大健康产业冬奥峰会将于10月召开,将邀请权威专家学者以及企业家参会。届时,筹集中的国家运动员大健康产业技术创新战略联盟也将同时成立,该联盟将是国内大健康产业中唯一的国家级产业联盟。

据介绍,2011年大健康产业首次被提升为国家发展战略,国务院发布《医学科技十二五规划》,提出“培育大健康产业、新型健康产品开发”的发展目标,这是我国第一个涉及大健康产业的规划。

国家运动员大健康产业冬奥峰会将邀请在大健康领域有资深研究成果的重量级专家学者和在大健康领域有成功产品、成功企业运作的企业家等参会,与会人员将就“发展国家运动员大健康产业,助推2022年冬奥会圆满成功”等不同的论坛主题,通过“互联网+冬奥会+众创空间+金融平台+大健康产业化项目”等全面展开高峰对话。

### 天大举行原创交响合唱音乐会

科技日报讯(通讯员焦德芳 记者冯国梧)“兴学之路”——天津大学纪念中国高等教育一百二十周年原创交响合唱音乐会近日在北京音乐厅隆重举行。中国国家交响乐团、中国国家交响乐团合唱团、天津大学北洋合唱团联袂演出。

《第一交响曲》是本场音乐会上最受瞩目、最震撼人心的作品。它从我国最早大学——北洋大学(天津大学前身)成立开始,用交响乐的形式展现了中国高等教育120周年的兴学之路。《第一交响曲》是由天津大学青年教师冯公让历时16个月创作完成。作品以中国高等教育发展历程为音乐基础,用交响乐的恢宏气势展示中华民族“兴学强国”的理想,表达对中国高等教育发展历程的无限感怀。《第一交响曲》共分四大乐章,旋律风格各异:第一乐章急切交错,讴歌为救国兴邦而上下求索的仁人志士;第二乐章雄浑坚定,礼赞坚定信念、不畏艰难、乐观向上的师生;第三乐章深沉肃穆,追思为追求真理而献身的勇士们;第四乐章激昂明快,献给自强不息、奋力拼搏的卓荦英雄。著名青年指挥家袁丁引领交响乐团和合唱团,纵贯中国高等教育120年精神内涵,为观众展现出一部气势雄浑、大气磅礴的音乐史诗。震撼人心的旋律和艺术家们精湛的演绎博得了全场观众雷鸣般的掌声。我国著名作曲家王西麟、程大兆、秦文琛等都给予该作品很高评价。

### 甘肃临夏打造“清真食品”特色名片

科技日报讯(杜英 邸金)2015临夏国际清真食品民族用品博览会暨第三届“燎原”杯全国清真名优风味小吃大奖赛于9月16日至20日在甘肃临夏举办,152个清真食品展位和130个民族用品展位全方位、立体式展示了特色民族文化。更有来自叙利亚、黎巴嫩、约旦等国家的顶级烹饪大师现场进行厨艺表演。

临夏市委书记曹正民介绍说,此次大赛依靠清真食品和民族用品两大优势产业,旨在加强与国内外知名企业的交流合作,打造面向世界的清真食品、民族用品生产加工基地。“临夏属兰州一小时经济圈范围,交通便利,空气清新,水源清洁,保证了发展清真食品加工业的生态环境,牛羊活畜资源丰富,希望能吸引更多人来观光旅游,感受临夏民族民俗风情。”曹正民说。

据了解,博览会期间,临夏还开展了清真食品与民族用品展示展销、清真食品现场烹饪品尝、网络虚拟展示、国际清真烹饪大师技艺表演、临夏“一带一路”清真产业发展高峰论坛等活动。

### 武警工程大学学员研发无人实时监控车

科技日报讯(陈杰 张锦星)针对当前部队查哨监控难度大、长期的重复性工作造成士兵哨位纪律涣散的情况,武警工程大学学员同教员共同完成一款实时监控车,助力部队工作顺利开展。

此款无人实时监控车,能利用监狱看守所覆盖wlan将手机信号转变为程控信号控制监控车,再利用wlan将图像传送到手机屏幕,在车上安装开放式接收平台对多部手机进行加密保证安全性,可以实现部队地方干部实时监控一切。车辆采用大轮胎越野功能良好,加入制动装置可以保证慢时速在多种地形通行,同时车上的消音装置可以防止犯人察觉。车前各有一个简易障碍物扫描推测器,遇有障碍物能及时掉转方向。车上还安装一根一米八的摇动式摄像头,可以利用无线信号实时传输图像,从而完成对目标区域的监控。

## 河南超级稻千亩片亩产超900公斤

科技日报讯(记者乔地)9月15日,河南省农业厅专家组对该省光山超级杂交稻万亩示范片中的三个千亩片进行现场考察和实测测产验收显示,千亩片亩产突破900公斤,最高达913.9公斤,千亩连片大面积高产在全国尚属首次。

超级杂交稻“百千万”高产攻关示范工程2014年由袁隆平院士主持,集中全国优势力量,组建协作团队启动实施,计划用3年时间实现“百亩片亩产1000公斤、千亩片亩产900公斤和万亩片亩产800公斤”的高产攻关目标。河南光山县是全国两个万亩高产攻关示范片之一。经专家现场测产和打实验收,去年光山县项目区万亩示范片平均亩产910.6公斤,千亩示范片平均亩产815.5公斤,万亩示范片平均亩产733.8公斤,均实现了当年阶段性预期目标。今年千亩连片亩产突破900公斤,使这一计划目标提前一年实现。

## 南开大学为百岁院士申泮文庆生

科技日报讯(通讯员聂振慈 记者冯国梧)南开大学近日在东方艺术大楼举办申泮文院士执教七十五周年暨百岁华诞庆祝大会。两院院士程津培、饶子和、姚建铨、李正名、宋礼成、张奎奎、周其林来到现场为申泮文先生“祝寿”。中国科学院院长、中国科学院学部主席团执行主席白春礼发来贺信。

申泮文,1916年9月生,广东省从化县人,我国著名化学家和教育家,中国科学院资深

此前的8月28日,袁隆平院士再次考察光山基地时预估:“光山百亩片过1000公斤有把握,千亩片过900公斤有希望。”9月15日,听到光山县千亩片亩产突破900公斤的消息时,袁隆平院士在电话里高兴地说:“合格了,成功了!”

此次测产验收由中国科学院院士、福建省农业科学院研究员谢华安挂帅,专家组成员来自湖南农业大学、华南农业大学、国家统计局河南省农调总队、江西农业大学、河南农业大学等单位。

2014年,河南省水稻种植面积900万亩,总产100多亿斤。其中信阳市和固始县水稻种植面积700多万亩,占全省种植面积的八成,产量占全省80%多。信阳市2006年开始推广超级杂交稻,面积稳定在550万亩。去年全市平均单产635公斤,远远超过河南全省550公斤的平均单产。

院士(1980),中国当代无机化学学科奠基人之一。他1940年毕业于前昆明西南联合大学化学系。申泮文先生长期从事无机化学、金属氢化物化学和氢能源化学研究工作,在南开大学创建了新能源材料化学研究所和应用化学研究所。拥有国家专利多项,他持有的镍氢电池知识产权已献给国家,在天津投产,有三条生产线,产量占世界产量的20%。钕铁硼永磁合金正在筹备产业化之中。



山东省枣庄市山亭区积极为当地优质农产品“走出去”搭建电子商务平台,通过筹建淘宝网特色中国山亭馆、入驻京东商城等开展网上营销,提升农产品产销对接效率,实现了农产品“触电”畅销全国,促进了农民增收。图为9月9日该区脆甜果树种植专业合作社的工人在采摘网络客户订购的脆枣。

## “美淘村”的美梦

□ 本报记者 王海滨

城,进不了乡村;大都是城市产品下乡,而农村产品难以搭电商进城。”施志光说:“我们的做法是,通过县城本地O2O的方式,在县城建立分公司完成城乡配送,在100人以上的村建立美淘村网购体验馆,由此形成农村电商+乡镇物流的农村电子商务服务体系。一方面打通信息和物流通道,另一方面构建农产品上行渠道,最终形成面向农民的互联网生态服务中心。”

生在农村,长在农村的施志光,对农村农情情有独钟。学校毕业后,就在家乡创业,五金销售、农村庭院装潢、门窗制作等,都是面向农村的业务,短短十多年时间,已

经成为家乡寿阳县小有名气的企业家,由此也积累起一定的创业基础。面对火热的互联网+时代,如何让农村农民也同样搭乘时代快车,成为施志光的新目标。他联合7位股东共同创立了美淘村。“定位农村,布局全国,服务三农。”施志光说,“这就是我们美淘村的宗旨。”

施志光介绍,农村电商+乡镇物流的市场前景非常广阔:首先是可以把现在所有的电商业务延伸到村庄农户,然后是可以把对应时节的农产品送进城,还有就是物流可以在乡村之间迅速便捷地交换。施志光说:“比如邻村之间亲戚们打个电话,不用人去,

就可以把东西放到美淘村,当天或者第二天就送到亲戚手里。这三个环节都可以给农民省钱、赚钱。而美淘村的业务在来回往返中都有利润。”

就在8月初,榆社县小杜余村的杏黄了,但一时卖不了,否是难贮藏的产品。晋中市商务局找到美淘村请求帮助,很快把杏销售了出去。榆次区庄上乡上黄彩村常文平今年春天的苹果也是通过美淘村卖出去的。由此常文平成为美淘村在上黄彩村的“店员”。常文平说:“我们村的小米在当地很有名气,今年秋天我要把村里的新小米收集起来,放到美淘村销售。省事、省力、赚钱快,还帮大

家。真是一举多得。”美淘村的发展还可以提供大量就业岗位,平均每个县的运营就能安排1000多名高校毕业生。

目前,美淘村的O2O平台运营、艾帮物流城乡配送、电子商务科技物流园一期工程已经建设完成并投入运营。在山西省26个县的3034个村建立了美淘村网购体验馆;在江西、山东、陕西四个省的省公司正在筹建中。“今年年底,要布局全国8个省,60000个乡村体验馆。”施志光说,“两年之内我们要实现公司上市。”

“为农民省钱,帮农民赚钱,带领中国八亿农民进入美国资本市场。”施志光信心满满地说,“这是我们的美好梦想!”

记者问:“实现这个美梦需要多长时间?”答:“两年。”问:“两年?”答:“两年肯定行!”

## “免费午餐”何以坚持了十年

### ——烟台大学教授王全杰的教改探索

□ 本报记者 魏东

王全杰坐不住了,他在调研中发现:不少大学生学了四年皮革竟分不清脱了毛的猪皮和牛皮,有些研究生拿到硕士学位却不会独立制革。“学皮革的不会制革”已是普遍现象。改变这种现状有没有办法?王全杰认为,办法有一个,那就是改革以应试教育为主的工科高等教育制度!

“既然制革研究生有‘三怕’,那就对症下药,让他们‘学会动手、学会吃苦、学会与工人相结合’,补上这一课。”王全杰从自己积蓄里拿出4万元钱,置办床铺被褥,买来黑板碗筷等必要的学习生活用品,以青岛制革厂车间为实践基地,第一期学习班就这样办了起来。

### 总被质疑:为什么会有免费的“午餐”

“大部分研究生无经济收入,难以负担费

用支出。再者,并不是所有的制革研究生都愿意来尝‘三学会’,来的都应承担这份责任和学费。”王全杰告诉记者,“这样可以确保家庭困难的研究生产有同等的学习机会。即使是特困生也能毫无顾虑地参加学习班。”

同行不解:“你自掏腰包赔钱办学习班,不为名利,图个啥?”王全杰疑惑:“不花钱就能上学习班,学到真本事,有这好事?”

“图啥?图的是教育改革思想和思想得以尝试;图的是机会均等的教育理念得以倡导;图的是皮革行业人才培养模式得以实现。”王全杰的解释,在质疑声前显得有些微弱。

但学习班办了11年,直至今日,仍没有一个可持续发展的保障机制。这些年,王全杰自掏腰包,企业家友情资助,投入费用100多万元。

“企业家大多是因为对王教授的认可和他人格魅力而慷慨解囊。但学习班一路走来却无法带给企业相应的社会美誉度的回报,也削弱了他们连续资助的积极性。”王全杰的助手、段宝荣博士告诉记者,“每期筹集费用都令王教授十指挠头,但他还是亲自到一家家企业拜访,一点点把资金跑出来。”

现在让王全杰感到苦恼的是下一届学习班,学习班办下去就会很难。”

### 十年探索,巧合中的必然

今年5月4日,国务院印发《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》,王全杰有种说不出的欣慰:“提出全面深化高校创新创业教育改革,和我十多年就倡导的观